

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España; tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 22 Junio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos la peseta línea.—Tercera plana, 12 idem.—Cuarta plana, 6 idem.—Quinta plana, 3 idem.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcional al número de inserciones.

NÚM. 132.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será a adelantado, reñitiendo su importe en libranza del Giro múltiple ó en sallos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

CONVERSACIONES

SOBRE EL PROTESTANTISMO ACTUAL.

Obra escrita en francés

POR

EL ILMO. SR. L. G. DE S. CUR,

PRELADO ROMANO Y CANÓNIGO

DEL CAPITULO IMPERIAL DE SAN DIONISIO

Traducida al castellano por

UN SACERDOTE.

Se halla de venta en la Librería del Puente, núm. 16, al precio de siete reales y medio ejemplar.

LA LIBRERIA DE MI AMIGO.

Se acaba de casar mi amigo Eusebio y ha puesto casa con todos los requisitos que exigen la moda de hoy y la buena sociedad á que pertenecen los novios. Convidóme hace dos días á que se la fuese á ver, y accediendo á sus deseos, hijos de antigua y leal y probada amistad, me decidí á pasar allá y á permanecer una tarde en su compañía. Una á una me fué mostrando Eusebio las mil y una zarandajas que constituyen hoy el complicado tren de una casa montada á la última moda: los espléndidos tapices y cortinajes, las mullidas y matizadas alfombras, los divanes y sofás, los carísimos relojes de sobremesa, las camas soberbiamente aderezadas, los pupitres y maqueada sillería, las consolas y espejos, y por final y epílogo la joyería preciosísima con que el galante esposo se ha creído en el caso de tener que enjaezar á la buenisima de su mujer.

—Poco caso harás tú, me dijo Eusebio, de todas esas frivolidades y niñerías; pero, amigo, el mundo es mundo y no las podemos excusar los que nos vemos en la necesidad de alternar con él.

—Cierto, repuse yo con equívoca sonrisa de quien no dice sí ni no á esta frase, á la cual se podían bien poner notas y apéndices.

—Pero ¡vaya! también es riera cosa, interrumpió con fino gracejo Anita, la joven desposada. Precisamente, Eusebio, no le has mostrado aún á esta señor lo que sin duda la mirará él con alguna mayor afición que nuestros dijes y colgajos.

—Pues, ¿no me ocurre replicó Eusebio, —Tu librería, hombre, tu librería, repuso ella sonriendo; porque ha de saber, señor mío, que Eusebio, aunque no sea muchacho de letras, les tiene á los buenos libros un cariño capaz hasta de darle mal rato á su propia mujer, si por desdicha fuese de condición algo celosa.

—¡Verdad! contestó Eusebio. He adquirido una porción de libros y los considero como los mejores amigos y los mas gratos recuerdos de mi juventud. Dedico á leer los mas de mis ocios, que no son muchos, y

entiendo que la soledad acompañada de un buen autor es uno de los mas gratos placeres del espíritu, superior sin comparación al de otras mas ruidosas diversiones: Los libros, hé aquí lo que constituye lo que llamo yo mi selecta sociedad. Pero ¿qué diantres? entremos ahí en el gabinete un momento y tú mismo te enterarás.

—¡Qué me place! exclamé; y al extremo de un larguirucho corredor me abrió mi amigo la consabida pieza suya de estudio en que estaba la librería.

Entramos, y no pudo menos de sorprenderme con grata impresion el copioso caudal de libros que bellamente encuadernados y en pulida estantería de caoba tenia allí coleccionados el muchacho.

—¡Vaya, Eusebio, le dije, que eso tiene honores de verdadera biblioteca! Como sea tan aventajada la calidad como es importante la cantidad, sepas que tienes ahí un tesoro que te envié de veras.

—¡Calidad! Tu dirás, amigo mío, me dijo Eusebio; al fin eres juez más competente que yo. Por mi parte sólo te diré que he procurado reunir aquí cuanto con más visos de imparcialidad han venido anunciando estos últimos años nuestros diarios.

—Fruí con cierta significativa expresión el entorpecido, porque mientras Eusebio con la mayor buena fé medecia estas últimas palabras, me habia convencido ya con una ojeada de que no era muy de confianza gran parte de aquella curiosa coleccion de que se mostraba el pobre tan satisfecho.

—Con franqueza, Eusebio, debo decirte, que has gastado aquí un cuantioso dineral, bien que no, tal vez, con el acierto que pudieras, á haberte fiado menos de toda clase de prospectos y periódicos.

—Comprendo, repúsme él con ingenuidad; á tus aficiones y costumbres severas cuadran más bien obras de cierta gravedad, que aquí, es cierto, no abundan. A bien que, hazte cargo de que no es esta librería de clérigo, como la tuya debe de ser por precisión.

—Es verdad, Eusebio, y por esto no se me hizo extraño no ver en el *Breviario* ni *Sumas teológicas*, ni *Tratados de predicación*; pero es tambien inludable que ya que no librería de clérigo, debe ser por lo menos librería de cristiano formal.

—¡Cáspita! ¿Es que no pasaria por menos!

—Pues tu librería, Eusebio, por desgracia no lo es.

—¡Vaya! escrupuloso me pareces en demasia, y en el siglo que nos ha cabido en suerte no es posible, amigo mío, tanto rigor. Obras infames de esas á las que todo hombre honrado cierra con asco la puerta de su hogar no las encontrarás en esos estantes. Te lo aseguro, y ya sabes que soy católico de corazón como fueron mis padres

y como, mediante Dios, han de ser mis hijos.

—Es cierto, Eusebio, y seria injusticia manifiesta poner en duda la sinceridad de tu profesion de fé. Pero la anarquía intelectual presente, de tal suerte ha hecho perder á todos la brújula de navegar, que no es raro encontrarse á cada paso con católicos firmes, firmísimos como tú en su convicción, y no obstante lamentablemente desorientados y extraviados en estas materias. Tu eres de eso ejemplo viviente, amigo mío. Católico eres y te horroriza la idea de que otra cosa pueda decirse de tí. Y no obstante... tu librería... ¿quieres que te diga con la franqueza á que me da derecho la amistad?

—¡Hombre! ¿pues no faltaba más!

—Gracias, Eusebio; pues bien te lo diré sin rodeos ni garabainas. Católico eres como el mas fervoroso, pero tu librería es la de un libre-pensador.

—¡Caracoles!

—Ni más ni menos. Como snena. Y si me lo consientes, con un rápido escrutinio de tus libros te lo voy á dejar demostrado.

—Sea. A la buena de Dios.

—Abrí de par en par las vidrieras que cerraban la lujosa librería de Eusebio, y echando mano al primer tomazo en folio que lucia en los estantes bajos su dorada encuadernación, topé con los números coleccionados de una famosa *Ilustracion española*. Los dos soberbios grabados que me salieron al abrirla eran el uno copia de un cuadro famoso en que la desnudez de las figuras llegaba al último grado de obscenidad, y el otro la reproducción del lienzo inmortale en que pintó Murillo su sublime *Concepcion*.

—Ahí tienes, díjeme sin vacilar, el primer ejemplo de lo que te estaba diciendo. Esta *Ilustracion*, así en lo artístico como en lo literario y doctrinal, es puramente racionalista. Con igual desenfado pondrá ante tus ojos las inmundicias de la mitología pagana ó del realismo contemporáneo, que los grandes asuntos de la historia y de la religion. Muchas de sus páginas ilustradas son verdaderas infamias que mañana te horrorizará ver en manos de tus hijos, si te los concede Dios. El texto es en muchos números debido á plumas franca y paladinamente anti-cristianas. Ahí tienes la firma de Castelar al pie de un artículo crítico: este otro filosófico lleva la de Salmeron, ambos maestros en blasfemias, más que en crítica y filología.

—Dejé el tomo en su lugar y eché mano á otro de menores dimensiones que figuraba en la segunda fila.

—Noyelas de R... ¡Válgate Dios! exclamé sacutiéndole la ligera capa de polvo á obra tan de moda hoy día. Los tipos más asque-

rosos del mercado lujurioso de Paris; la sátira constante del matrimonio y de la autoridad de los padres; la emancipacion de los hijos y de la mujer predicada como aceptable sistema; el escepticismo progonado y ponferado como única filosofía; la tisis de la prostituta, idealizada; pasiones viles dramatizadas; en ridículo el pudor conyugal, y por fin el suicidio enaltecido y realizado con todos los colores del heroísmo... por tu vida, Eusebio, que no se me antojan lecciones prácticas de moralidad para la formación de un buen ciudadano, ni de un buen esposo, ni de un buen padre, ni de unos buenos hijos, ni de medianos católicos las que se encierran en los presentes libretos.

Mas, prosigamos. Estas que figuran ahí como *Historias* y que quieren serlo, de los Papas una, de la *Inquisición* otra, de los conventos la de más allá, son pura y simplemente falsificaciones que tienen tanto de historia como yo de militar y tú de capuchino. No aprenderás historia en ellas sino ó lo contra la Religion. Forma parte de eso que con tanto acierto ha llamado un autor moderno «conspiracion permanente contra la verdad.» Las publica la franc-masonería, las enaltece ella y las propaga por medio de sus órganos en la prensa. Es ella que lo sabias? quien las intrduce chiticallando en las casas de los católicos incautos como tú.

—Este *Manual de ciencias físicas* rebosa materialismo por todos sus poros. En él aprenderán tus hijos que su padre y su madre son descendientes en línea recta del mono ó del orangután. Ya ves si te conviene, Eusebio, el que te tracen un día tus descendientes tan honrosa genealogía.

—¡Cáspita con las *Poesías de B...* que me encuentro ahí en un rincón, al lado de la *Imitacion de Cristo* por más señas! Son venenosas, amigo mío, y vierte cada verso de ellas azucarado corrosivo, al que es imposible resistir con su frecuente lectura el más sano corazón. En ellas se aprende á dudar de Dios, á maldecir la vida, á despreciar la mujer, á revolcarse en los charcos del sensualismo más infame.

—Aquel grueso volumen en cuyo dorso leo *Discursos de N...*, es un buen centón ó catecismo de doctrina liberal, que, como sabes, está condenada formalmente por la Iglesia y constituye en cierto modo, la heraja del presente siglo.

No sé que te diga de este *Diccionario enciclopédico* que llena toda la fila del estante superior, sino que es campo ecléctico donde creen confundidos en variedad monstruosa el trigo y la zizana; es abigarrado conjunto de verdades y mentiras en revuelta confusión. Lo bueno que hay en él no neutraliza lo mucho malo, antes bien tiene el gravísimo inconveniente de servirle como de recomendacion para los lectores desprevénidos.

— 28 —

—Hay otra mas fuerte, dijo Jaquelina repitiendo una profunda afectación, y tal que corresponde á las últimas palabras que dirijais al Cura y al Marqués. Me ha escrito, y he venido aquí con mis amigas para leeros su carta.

—El Duque, que estaba absorto con las noticias de los periódicos, dijo: —Ea, pues, lee pronto.

—Jaquelina desplegando la carta leyó así:

—Mi amada Jaquelina. —Empiezo por alegrarme de corazón en tu cumpleaños; porque si bien las diez y siete primaveras que florecen en tu rostro no puede añadir más hermosura á tu semblante, ni más gracia á tu persona de la que tenias á los diez y seis, con todo acrecientan la luz en tu mente, la excelencia en el pensamiento, la sublimidad, gallardía y

— 29 —

magnanimidad en tu corazón; por lo que se elevan mas nobles tus conceptos, mas puros tus deseos, mas ardientes tus afectos por aquella virtud que extasia tu hermosa alma en Dios y hace que Él solo la ilumine y la embellezca.

—Jaquelina; con frecuencia te veo triste y pensativa, cuando te pregunto solícito la causa, me respondes: que las aficciones con que tantos hijos desnaturalizados amargan en Roma al Padre de los fieles te afligen indeciblemente: me cuentas á menudo que tu ruegas de continuo para que el sepulcro del Príncipe de los Apóstoles no sea profanado por unas manos sacrílegas; que te acercas con frecuencia á la sagrada Comunión para obtener la paz de la Iglesia; que haces limosna á los pobres y mandas celebrar muchas misas para aplacar la justa ira de Dios

— 30 —

le corresponde, y en el momento de obtener su mano corta derrepente sus mas bellas y dulces esperanzas, el reposo, el contento, las floridas imaginaciones del porvenir, para hacerse simple soldado, adaptarse á la severa disciplina de la milicia, vivir la vida dura de la campaña y perder quizás la misma vida en un foso, en una brecha ó en el terraplen de una trinchera. Yo creo que todo francés que sienta la dignidad de un acto tan soberano como este de Olderico, me envidiará el tener un tal yerno. ¡Esto es lo que sellama liberalidad y grandeza! volar á la defensa del propio padre, que tal es para nosotros el Papa, y hacerse víctima voluntaria y entera para la exaltacion de la santa Iglesia y para consuelo de su Cabeza visible ultrajada, robada y combatida de sus crueles y desnaturalizados hijos. Jaquelina no

— 35 —

Y al decir esto derramó una lágrima, y apretó los dientes.

—Tu nos hablas con un tono enfático, Jaquelina, exclamó Ida: tu rostro se ha encendido, tus ojos chispean fuego, estás agitada, tu frente bañada de sudor, tu pecho jadeante: sacanos de pena, dínos que hay de nuevo!

—Entremos en el salon donde están mis padres leyendo los periódicos con el marqués Roberto, el Arcediano de la Catedral y el coronel Aldemaro.

Todas las amigas siguieron con inquietud á Jaquelina, la cual apenas hubo entrado dijo á su madre:

—Mamá, Olderico no vendrá hoy á la fiesta.

—¿Cómo no vendrá? replicó la Duquesa levantándose de su sillón en que estaba hundida. Duque ¡oh!

El Duque estaba hablando con los

Mucho de malo que circula hoy entre nosotros en libros y periódico: lo hace muy á su salvo por medio de tal trasporte.

Al llegar aquí interrumpiome el buen Eusebio, diciéndome muy serio y formal:

—Vamos claros, amigo mio; ¿con qué por lo visto será cosa de que no pueda tener librería un hombre como yo?

—¿Qué si puedes tener libros? Yo me empeñaría en probarte, si para eso estuviese hoy más de vagar, que no sólo puedes, sino que debes en conciencia de buen católico que eres y de buen padre de familia que deseas ser. Sólo que escucha una rareza, pero muy rara, muy rara, que precisamente debe de serlo mucho cuando á la mayor parte de las gentes del día se les hace tan nueva. Oyela y no te asombres. La librería de un católico debe ser católica. ¿Con qué derecho te llamas hombre de Religión si en eso no te se conoce?

—Es que hay que estar al corriente de la literatura, de las ciencias, del movimiento industrial.

—Comprende, pero esta mala razon no la sueltas, Eusebio, delante de persona medianamente ilustrada, porque... no te haría favor. Hay en el mundo literatura católica, historia católica, ciencias naturales católicas, filosofía católica, periodismo católico. Lo desconocen solo los ignorantes. Nada tenemos que envidiar á la ciencia y literatura racionalistas, sino la boga infernal que obtienen, gracias en parte á la complicidad de muchos buenos como tú, que en eso se suman con los malvados. ¿He dicho algo, Eusebio?

—Grandísima verdad.

—Oyela, pues, entera para concluir. ¿Has visto jamás en la casa de un impío libros de religion? No, por cierto. O lo tiene él como veneno, y á escondidas han de leerlos hasta su mujer y sus hijas si por fortuna no participan de su impiedad. Searnos, pues, amigo mio, intolerantes con el error como lo son los impíos con la verdad. Aprendamos siquiera eso de nuestros enemigos.

¡Ay! á cuántos católicos como Eusebio le convendría una visita así y un regular escrutinio en su librería!

(De la Revista Popular.)

LA VERDAD

SANTANDER 22 DE JUNIO 1833.

EL ESTADO

MODERNO Y LA IGLESIA CATÓLICA.

Es un hecho evidente, palpable, que el estado moderno se halla animado de un espíritu completamente hostil, y radicalmente contrario á la doctrina católica.

No puede dudarse que la primera ley de la sociedad es la religion, y que por tanto la influencia de esta debe hacerse sentir en todas las instituciones sociales. La Iglesia debe ejercer perpétuamente esa influencia por medio de sus ministros y de los institutos religiosos y más principalmente por la autoridad del Romano Pontífice á la cual deben estar sometidos los pueblos y los gobiernos.

Esta es doctrina católica pura, y precisamente en las máximas contrarias y opuestas se funda la organizacion del estado moderno. Proclama este no solo su independencia, sino su superioridad sobre la potestad espi-

ritual, y en vez de someterse trata de sojuzgar y esclavizar á la Iglesia.

Tenia esta, y tiene, como sociedad perfecta que es, libre é independiente, indisputable derecho de adquirir, poseer y administrar bienes temporales; y el Estado moderno la ha negado ese derecho, y la ha despojado únicamente de cuanto la piedad y libérrima voluntad de los fieles la habia donado, estableciendo el erróneo principio, condenado en la proposicion XV del Syllabus, de que «La Iglesia no tiene derecho nativo legítimo de adquirir y poseer.»

Está obligado el Estado á guardar y respetar, y á hacer que se guarden y respeten los derechos é inmunidades de la Iglesia y á poner su brazo al servicio de la potestad espiritual. Tambien ha sido esta doctrina constante de la Iglesia, siendo notables las palabras que á este propósito contiene la Encíclica Qui pluribus, dada por Pio IX á 6 de Noviembre de 1846, recordando aquellas en que San Leon decia á los Príncipes que la potestad real no solo les ha sido conferida para el gobierno del mundo, sino especialmente para la defensa de la Iglesia. Pues hoy no hay un solo gobierno que no desconozca y atropelle los derechos é inmunidades de la Iglesia de Dios, empezando por el que ejerce su despótico y usurpado poder en la capital del orbe católico.

Porque es de advertir que la potestad temporal ó soberanía civil que los Papas ejercian Roma y en las demás provincias que formaban los Estados Pontificios, «es necesaria, fué instituida por la providencia de Dios, y en la presente condicion de las cosas humanas reclámala enteramente el libre y justo régimen de la Iglesia y la direccion de las almas.» Así lo declararon cerca de cuatrocientos obispos reuni los en Roma, el año de 1862, y á esa declaracion se adhirieron todos los demás obispos católicos; habiendo tambien la santa Sede declarado con repeticion «la necesidad de su independencia política para ejercer sin impedimento alguno, »por todo el universo, su potestad y jurisdiccion espiritual.» Pues la voz augusta de los Obispos y del Papa ha sido completamente desoída; de todos los estados modernos no ha habido uno solo que haya no ya desenvainando su espada, pero ni siquiera protestado contra el inicuo despojo de que fué víctima el Padre Santo. Antes al contrario, todos los estados modernos se apresuraron á reconocer y sancionar aquella gran iniquidad y el poder usurpador impera aun en la ciudad católica, en la ciudad de los Papas, con verdadero escándalo de todo el pueblo cristiano.

La familia que instituida en el principio por el mismo Dios forma el núcleo de la sociedad civil, ha sido santificada y engrandecida por la ley evangélica que elevó el matrimonio á la dignidad de Sacramento. Pues bien; el Estado moderno, contrariando siempre y por sistema la influencia saludable de la Iglesia en la sociedad y en la familia, ha establecido el matrimonio civil, que entre cristianos «no es más que criminal y vergonzoso amancebamiento, conde-

nado en alto grado por la Iglesia (Alocacion de Pio IX, Acerbissimum de 27 de Setiembre de 1852). Pues, no obstante tan clara condenacion del Maestro infalible de toda verdad en materias de religion y moral, todos los estados modernos han introducido en las legislaciones lo que han dado en llamar matrimonio civil, y que para los católicos será siempre un concubinato digno de toda reprobacion, porque nunca olvidarán la doctrina verdadera que les enseña «que entre los fieles no puede haber matrimonio que no sea al mismo tiempo sacramento.» Hasta en España hemos tenido esa odiosa y abominable institucion moderna, y amenazados estamos de verla restablecida muy pronto, lo que Dios no perinita.

Otro día si tenemos buen humor y tiempo continuaremos el examen de otras maldades, que son muchas, inventadas y establecidas por los estados modernos en odio á la Iglesia Católica, y las cuales acusan y demuestran una espantosa y universal apostasía que ha de ser tremendamente castigada por la justicia de Dios.

Seccion Extranjera.

FRANCIA.

Por más que los ministeriales vienen pregonando que jamás el imperio chino ha pensado en hacer la guerra á Francia, las noticias que vamos recibiendo confirman que los chinos ven con malos ojos las conquistas de los republicanos y están dispuestos á cortarles la marcha si persisten en el apoderarse de Tonkin. El embajador chino conversando con el corresponsal del New York Herald, le acaba de decir que Francia tiene en su mano la paz ó la guerra con China, que esta la dejará obrar libremente ahora, pero que interviniera oportunamente obligándola á mantener en Tonkin un gran ejército permanente. Cree además el embajador que si los franceses continúan su campaña intervendrá Inglaterra y los Estados Unidos por los enormes perjuicios que sufriria el comercio.

Esplíase esto como el gabinete Feerry se desentiende de contestar á los radicales y procura desviar la atencion de éstos con la marcha del ministro del exterior y la discusion de leyes revolucionarias.

La persecucion religiosa en Francia en vez de disminuir aument; los actos de despotismo anticlerical continúan multiplicándose.

De una parte, L'Univers nos enteró de que el 5 de este mes, el arzobispo de Albi habia recibido aviso de quedar suprimidas las asignaciones de veintinueve sacerdotes de su diócesis.

Por otra parte, La Paix (órgano del Eliseo), dice que, á ejemplo del obispo de Valence, ha decidido la suspension del culto en la Commune de Assun el señor obispo de Nevers; porque una decision ministerial habia puesto á este último prelado en el caso de separar al ecónomo de su cargo, bajo pena de retirar á este eclesiástico su asignacion.

Es decir, que se prosigue con el mismo sistema hipócrita y odioso, segun el cual, careciendo el gobierno de derecho para suspender totalmente las asignaciones eclesiásticas, se atribuye el de suprimirlas al por menor, constituyéndose en sustituto de la administracion diocesana en el gobierno de las parroquias.

Por último, se anuncia que, despues de

quitar la cruz de la puerta grande del cementerio del Padre Lachaise (Pari.), la administracion municipal de esta villa ha ejecutado lo mismo en el cementerio de Montparnasse. Medida que evidentemente se hará general sin que permanezca en su actual sitio ni una cruz, sin que se libre del furor iconoclasta de los fanáticos de la fé y de la esperanza coloca los á la entrada de los lugares sagrados y queridos en que reposan los restos mortales de un padre, de una madre, de un hijo, de todo cuanto los cristianos amaron más y veneraron.

Este es el derribo aplazado en grande escala á los emblemas religiosos. Es la guerra declarada á los siglos extrínsecos de la fé, mientras la guerra se declara á la fé misma. No hay razon para dejar mañana las cruces de las Iglesias, ni aun las iglesias mismas si no respetan hoy las cruces levantadas á las entenas de los cementerios.

Ignoramos, y no queremos investigar la conducta que tales atentados puedan imponer en lo sucesivo á la corte romana y á la Santa Sede.

Por nuestra cuenta podemos sí afirmar, que el episcopado francés no cederá en las intruccionen de aquel gobierno, ni permanecerá mudo ante las violencias ultrajantes de los municipios.

Y en ambos supuestos, y sea cualquiera el término á que se venga para resolver el mayor y más trascendente problema planteado por la república, consignemos una verdad patente á despaño de la gritería radical: «La preocupacion es granísima en Francia, dice una correspondencia, por la ruptura eventual entre Francia y la Santa Sede, ruptura de la que se teme ver ya un síntoma en la marcha del Nuncio de Su Santidad, que se supone disimulada bajo el pretexto de una licencia. ¿Es cierta esta presuncion? sigue diciendo la correspondencia. Todavía no puede asegurarse; pero la situacion del Nuncio en París ha venido á ser tan delicada y difícil, que nadie podría extrañarse de que la Santa Sede alegase cualquier excusa para llamarle á Roma, dejando únicamente entre nosotros un simple encargado de Negocios.»

¡Que cuando el príncipe de Bismark procura ganarse la benevolencia del Papa hagan eso los franceses es con efecto cosa que á no verla nos parecería inverosímil! ¡Cuanta ceguera!

RUSIA.

Los dos periódicos que mayor importancia diplomática tienen entre los innumerables que en Paris se publican más ó menos apoyados en el gobierno. Le Temps y el Journal des Debats publican extensas correspondencias de Moscú en las cuales explican los redactores de dichos periódicos no solo las fiestas de la coronacion del zar, sino tambien la analogía que han recibido en los centros oficiales y las relaciones y simpatías que existen entre la Francia y el imperio moscovita. El Journal des Debats indica únicamente que esas simpatías existen y que son muy vivas, pero su compañero Le Temps pretinde explicar las causas de estas simpatías y mezcla en su epístola referente á la inauguracion de la Iglesia del Salvador (monumento patriótico dedicado á conmemorar las victorias de Rusia sobre Napoleón) unas eusilaciones históricas que estan llamadas á producir gran efecto, no solo en Francia, sino en los imperios vecinos, particularmente en la corte de Berlín que el corresponsal pinta como el punto de mira de todos los ódios populares de Rusia.

Sostiene el redactor del Temps que el pueblo ruso conserva de la invasion napoleónica un recuerdo, que estan horroroso para los franceses como emigrante para sus alia-

amigos sobre los sucesos de Italia, y habiendo leído cabalmente entonces en La Union que los aventureros lombardos y toscanos se reunian en Génova y Liorna para invadir los Estados Pontificios, con el rostro encendido gritaba:

—¡Cómo! ¿No está satisfecho el Piemonte con haber arrebatado traicioneramente al Papa la Emilia, que ahora por medio de estas turbas advenedizas quiere infestar las demás provincias? ¿No se sabe por ventura que son organizados por algunos gefes disfrazados de aventureros y que el les da armas, dinero y municiones? Vive Dios! ¿Y nuestros jóvenes franceses en vez de acudir á defender al Papa se están ociosos calentándose en el hogar doméstico, cuando la extraviada y loca juventud de Italia acude á millares y se apiña al rededor de Garibaldi pa-

ba el rostro de Jaquelina, quien á la madre, y quien al Duque; cuando este dando dulce nente un golpe sobre la espalda de su hija.

—Jaquelina, exclamó, desde ahora Olderico es digno de ti: su resolucion de escribirte de un modo tan preciso es un indicio bien manifesto que él te profesa una estimacion que te honra sobre todo otro encomio. Siempre he tenido á Olderico por un joven bien educado, noble, de altos y juiciosos pensamientos, franco y valiente: le tenia por virtuoso y pio: ahora le tengo por un sujeto de corazon magnánimo y santo, y tal que no hay elocuencia que sea bastante para recomendarle dignamente. Él es joven, noble, rico, bizarro, elegante, educado entre los halagos y delicias de la casa paterna, amado de los suyos y de los amigos, amante apasionado de una joven que

irritado por tanta incredulidad y por tantos pecados: me dijiste el día de santa Cruz que en un ímpetu de corazon te habias ofrecido á Dios en víctima y hostia para el completo triunfo de su divina Esposa.

«Jaquelina, Dios ha acogido en olor de su vidua tu devota oblation: vive para amor y felicidad de tus padres, vive para el amor de tu Olderico: la víctima que ocupa tu lugar está pronta, yo parto mañana para Roma con Alano y Pablo á alistarme en las banleras de Lamoriciere en defensa de los Estados de la santa Sede. Jaquelina, en tus comuniones y en las fervorosas aspiraciones de tu corazon ruega por tu

Olderico.

Nantes 16 mayo 1860. Un silencio profundo reinó en aquel instante por toda la sala: quien mira-

ra robar el territorio de la Iglesia! ¡Oh! quien me liera mis treinta años y me vierais, amigos, volar á ofrecer mi brazo y mi pecho en defensa del Vicario de Cristo.

—Los hay, Duque, dijo Aldemaro, los hay todavia en Francia, y mayormente en nuestra Bretaña, jóvenes valientes y generosos, que juran alistarse en la santa bandera del Papa enarbolada por nuestro glorioso é invicto Lamoriciere.

Hubian llegado precisamente á estos acalorados razonamientos, cuando la Duquesa volvinlose á su marido le dijo:

—¿Sabéis, Duque, que hoy no viene á vernos Olderico?

—Y bien, ¿qué motivo alega? ¿se halla indispuerto, ó está enfermo alguno de la familia? no se vé por otra causa.

dos de veinte nacionalidades distintas. La causa de esta reputacion (siempre segun el correspondiente), está en que los soldados franceses eran buenos; caballerosos, bien educados... mientras que los aliados, en particular los alemanes, poseian vicios entrecarados...

Y en tercero, con un brindis diplomático don le se dijo que «los franceses tomando á Moscon á principios de este siglo, tomaron el corazón de los rusos, así como estos conquistando á Paris conquistaron también el corazón de los franceses.» Pero á todo esto falta un complemento: el de explicar la inauguracion de la iglesia de Salvador de manera que no destruya el buen efecto diplomático de las razones que anteceden. Este templo, dice, se empezó para conmemorar las victorias de 1814, y se ha i lo construyendo poco á poco, gastándose en él 45 millones; pues bien, la casualidad ha hecho que se acabara hace poco y que estando próximas las fiestas de la coronacion, se pensara en inaugurarlo aprovechando la estancia en Moscon de la corte imperial.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 19.—Segun las ultimas noticias de Túnez, la insurreccion que ha estallado al Sur de aquella república, toma incremento.

Esto no obstante, se confía en que, gracias al pronto envío de columnas contra los rebeldes, en breve será aquella sofocada.

Los santones tratan de evitar el fanatismo de las tribus; pero éstos disponen de pocos elementos materiales para oponer resistencia.

El principal instigador es un marabut que cuenta con numerosos partidarios.

En los centros oficiales se desahucian los rumores de crisis ministerial que han vuelto á correr con insistencia, suponiéndose que Mr. Hallemel Lacour dejaría en breve el gabinete.

La llegada á esta capital del marqués de Tseng se interpreta aquí en sentido favorable á una inteligencia entre Francia y el Celeste Imperio.

Londres 19.—El Standard publica un despacho de Copenhague diciendo que el czar y la zarina son esperados en Julio próximo en aquella capital.

Añade que el czar visitará al emperador Guillermo en Ems, y que despues se celebrará en Gastein una entrevista entre los emperadores de Rusia, Alemania y Austria.

Se atribuye grande importancia política á esta noticia.

Se cree que dicha entrevista contribuirá al afianzamiento de la paz de Europa.

Paris 19.—Se acaba de recibir un importante despacho del Almirante Fierre, que manda la escuadra francesa delante de Madagascar.

Dicho despacho está fechado en Tamatave, capital de la isla.

Dice que el ultimatum que dirigió al gobierno de Madagascar fue desechado, y que en vista de esto, desembarcó fuerzas de la escuadra, apoderándose de Tamatave y de su aduana.

Añade que han sido destruidos Toutlepointe, Mohanvo y Tenerife.

Los franceses no han tenido ninguna baja.

Los hovas ocupaban una fuerte posicion de la cual han huido.

Termina asegurando que ha terminado la operacion principal, y que ha proclamado el estado de sitio para evitar desmanes de los negros contra los blancos.

Paris 19.—El marqués de Tseng, embajador de China en esta capital, ha solicitado celebrar una conferencia con el presidente del Consejo de ministros Mr. Ferry. Segun el periódico el Temps, la entrevista se ha fijado para el jueves próximo.

El proyecto de la reorganizacion de la Hacienda en Túnez será presentado á la Cámara en muy breve plazo. En dicho proyecto se autoriza al bey para contratar un nuevo empréstito de 120 millones de francos destinado á reembolsar á los portadores de la antigua deuda egipcia.

También se suprime la comision de Hacienda internacional y la percepcion de los impuestos. La regulacion será reorganizada.

Los embajadores mulachos han vuelto ayer á esta capital celebrando una entrevista con Mr. Ferry. Aún no se tenía noticia de la toma de Tamatave.

Se cree que las negociaciones no se reanularán aquí.

El almirante Pierre tratará á Madagascar de acuerdo con el agente francés.

Las últimas noticias de Gafsa no confirman el movimiento insurreccional del Sudoeste de Túnez. Dicen que el movimiento que se nota es el de agitacion religiosa, comun en la época del Ramadán.

Londres 20.—Mr. Saint John, enviado especial inglés cerca de la República mejicana, marchó el lunes para Veracruz.

Jassy 19.—Con motivo de la inauguracion de la Estátua de Etienne-Legrani, el rey de Rumania ha pronunciado un discurso en el cual ha recordado las luchas que sostuvo Etienne-Legrani en favor del cristianismo y de la independencia de Rumania.

El rey ha dicho además que el recuerdo de estas luchas hizo que los rumanos no desearasen nunca del porvenir.

Concluyó el rey diciendo que estaba firmemente convencido que el pueblo rumano y él permanecerán siempre estrechamente unidos para mantener la situacion recientemente adquirida por Rumania en el concierto europeo, y para asegurar su prosperidad.

Filadelfia 19.—Segun noticias de Haiti, las tropas del gobierno han sufrido una derrota delante de Miragoana, perdiendo dos fragatas y un gran número de soldados.

Se dice que los insurrectos han ocupado casi toda la costa occidental de la isla.

Noticias

Importante.—El día 27 del corriente á las 8 de su mañana deberan presentarse en la Secretaria del Instituto todos los aspirantes al premio ordinario en las diferentes asignaturas que se cursan en el Establecimiento, con el fin de tomar puntos y verificar los ejercicios de oposicion; pues de no hacerlo así les pararía el perjuicio consiguiente.

Se advierte á los interesados que pueden llevar papel y plumas de su gusto.

Fiscal Municipal.—El Boletín Oficial correspondiente al día de ayer publica el nombramiento de D. Sixto Valazar Diezro para el Juzgado Municipal de Santander.

Natividad de San Juan Bautista.—El próximo Domingo se celebrará esta fiesta en la Sta. Iglesia Catedral con una solemne funcion, en que predicará el Señor D. Salvador Ordoñez, canónigo Magistral de dicha Iglesia.

Caballeros hospitalarios.—El día 24 del corriente celebrarán la fiesta de su patrono San Juan Bautista en la capilla de las hermanitas de los pobres á las 7 de la mañana con una misa solemne que cantarán las mismas hermanitas y en la que recibirán la comunión todos los caballeros hospitalarios que asistan.

Regreso.—En el día de hoy llegarán los catedráticos que componen la comision examinadora que ha ido á los colegios de Santoña y Villacarriedo.

Súplica.—Llamamos la atencion del Señor Alcalde hacia el depósito de aguas establecido al frente de los Mercados; pues el estado en que se encuentra es un poco de infeccion altamente perjudicial para la salud pública; hasta el punto de que á todas las horas del día y de la noche exhala una fetidez insoportable que obliga á los vecinos del contorno á tener cerradas sus habitacio-

nes en las horas que la higiene previene el estar abiertas para renovar la atmósfera interior de la casa.

Ese depósito de aguas estancadas que nunca se renueva ni se limpia y que no hace más que aumentar su capital de inmundicia con las aguas que caen del cielo y la porquería que hechan los chiquillos, debe desaparecer completamente, porque no tiene razon de ser hoy día ni creemos que si va en lo sucesivo para el fin que se había hecho. De todos los modos rogamos al Sr. Alcalde que si piensa utilizarlo para la estacion de verano llenándolo de agua, es indispensable que se limpie perfectamente y que se cubra; y sino se ha utilizar porque en nuestra opinion no sirve para depósito le rogamos también que le haga desaparecer inmediatamente no quedando vestigio ninguno de su existencia, porque bien sabe el Señor Alcalde que la salud del pueblo es la Ley suprema.

Apertura.—La galeria de Baños de la playa de S. Martin ha quedado abierta al público desde el día de ayer, con precios sumamente económicos.

Asociacion de maestros.—La junta directiva del Distrito de Santander para el próximo año económico ha quedado constituida en la forma siguiente:

- Presidente, D. Antolin Tio Corral. Vicepresidente, D. Tomás Cañardo. Tesorero, D. Santiago G. Franco. Secretario 1.º D. Eduardo Anero. Idem. 2.º D. Lorenzo de la Fuente Igaroña.

Gobernador Militar.—En reemplazo del Sr. Mella que salió de esta ciudad en el tren-correo de ayer, ha sido nombrado el Brigadier Sr. Ibañez.

Vapores-correos del Marqués de Campo.—Ayer tarde salió de este puerto con rumbo al de Puerto-Rico y la Habana el vapor Reina Mercedes con buen número de pasajeros.

Defuncion.—El día 17 del corriente á las diez de la noche falleció en la Cavada la señora doña doña Matilde de la Pedraja esposa del Sr. D. José Antonio Cedrun, diputado á cortes que ha sido varias veces por esta provincia. Las exéquias por el eterno descanso de tan distinguida señora se celebrarán hoy á las 10 y media de la mañana en la Iglesia parroquial de Riotuerto para donde salieron ayer numerosas personas de su familia y amigos para tributarle los últimos honores R. I. P.

Convocatoria.—Se halla vacante por dimision del que la desempeñaba una plaza de bombero municipal.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes debidamente justificadas en la Secretaria del municipio en el plazo de ocho días á contar desde la insercion en el Boletín Oficial.

Como de costumbre ayer no pudo tener lugar la sesion ordinaria del ayuntamiento por falta de asistencia de algunos señores concejales.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Paulino, obispo. San Paulino fué francés de nacion, natural de la ciudad de Burdeos, hijo de padres muy ilustres y ricos. Siendo jóven se dió á las letras humanas con gran cuidado, logrando hacer en ellas asombrosos progresos. Casóse con una señora española noble, rica y virtuosa, llamada Tarasia, la que contribuyó mucho á su santificacion, y despues fué cónsul y prefecto de Roma. Diéronse tanto los dos esposos á la virtud, que de comun consentimiento determinaron apartarse y vivir como hermanos; y para hacerlo mejor, vendieron todas sus posesiones y edificaron una iglesia, repartiendo el resto á los pobres. Despues de haberse ordenado de sacerdote, fué San Paulino hecho obispo de la ciudad de Nola, y en esta dignidad comenzó á dar muestras de su mucha

santidad, caridad y piedad. Vino á él una pobre viuda pidiéndole limosna para rescatar un hijo que había sido cautivado por los vándalos; y no teniendo qué darle el Santo, se ofreció á sí mismo en trueque, y los dos se fueron á Africa: la viuda se trajo á su hijo, y San Paulino quedó cautivo en su lugar. Sirvió el Santo de jardinero al rey de los vándalos, hasta que sabida por este la historia de Paulino, le envió á su tierra con todos los cautivos de su obispado, y de esta suerte volvió á Nola, siendo recibido de sus ovejas con la alegría que se deja entender. Falleció el día 22 de Junio, año de 431, á los 74 de su edad. En sus epístolas y poesías se admira aquella elevacion de pensamientos, aquella elegancia de estilo y aquella devota union que en parte formaban el carácter de este gran Prelado.

Movimiento de buques

ENTRADOS

Vapor Fanny Scott, 238 ts., c. W. H. Besmet, de Newport con 769.460 kilogramos carbon á D. Angel B. P.

Id. Reina Mercedes, 2.049 ts., c. Lanangr, de Burdeos con carga de tránsito

Id. Cocolino, 35 ts., c. Arca, de Bilbao con 180 cajas conservas á D. M. Lecuona; 17 barriles vacios á id. id.; 300 id. vino á los Sres. Illera é hijos.

Patache Agapita, 49 ts., c. Rilla, de Gijon con 90.000 kilogramos carbon mineral á D. Ramon Gomez.

Vapor Pelayo, 125 ts., c. Benguria, de Bilbao con 10.000 kilogramos hierro á don Eduardo L. Dóriga; 50 bultos id. á los señores Orroño y Villaoz; 75 rollos jarcia á D. H. Arrarte; 10 sacos café á D. Vicente Gonzalez; 15 cajas hojalata á D. Antonio Wüch; 80 paquetes hierro á los Sres. Regatillo y compañía; 20 id. id. á los señores Pardo, Sanz y compañía.

DESPACHADOS.

Vapor P. de Sotrustegui, 1.280 ts., c. San Emeterio, para Puerto-Rico y escalas con 52 fardos papel, 3 cajas armas, 285 barriles, 85 1/4 y 131 cajas vinos, 2.778 cajas conservas, 1500 sacos harina, 786 sidra, 231 idem embutidos, 438 id manteca, 5 id. calzado, 29 id. jabon, 176 sacos habichuelas y otros efectos.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 21 (10-n)

Congreso, discurso Moret presupuesto templado. Poco político.

BOLSA.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Deuda amortizable del 4 por 100 (76'40), Deuda perpétua del 4 por 100 (66'30), Paris (4'94), Londres (47'40), Billetes hipotecarios Cuba (97'60).

ANUNCIO.

En el próximo lugar de Monte se vende una casa de campo de nueva construccion, con su huerta al pié. Dirán informes en la redaccion de este periódico.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de nuestro P. San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la libreria del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Interesante para los Sres. Eclesiásticos

En la LIBRERIA CATÓLICA, calle del Puente, núm. 16, se venden los oficios y misas que á continuacion se expresan, edición de Malinas (Bélgica), de varios tamaños, para breviarlos en cuatro tomos, totum y diurnos. Nuevas lecciones de Sto. Tomás de Aquino. S. Pablo de la Cruz. SS. Cirilo y Metodio. S. Bonifacio. Y los Santos cuyo rezó ha sido extenaido á la Iglesia Universal por el Breve del 28 de Julio de 1882.

Además se pueden proporcionar los demás oficios y misas que se deseen.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), adnitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.
Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para Santiago de Cuba, y para todos los puertos arriba citados de la América Central, Norte y Sur del Pacifico.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Ad n. Punta de Galés y Singapore.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.
Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar. Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica. En Barcelona señores Ripol y Compañia. En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA
PARA LOS SEÑORES ECLESIASTICOS
Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR-FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboración de varios distinguidos eclesiásticos.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.º

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.
La suscripcion se aerecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año, no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta Casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y Compañia. LIBRERIA CATOLICA DE SAN JOSE, Arenal, 26, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.
Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.
Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

IMPRENTA CATOLICA,

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMÍTESE SUSCRICION á todos los periódicos católicos.

ENCUADERNAR TODA CLASE de libros rayados é impresos.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. ECONOMIA.

Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse á los Sres. J. Antonio Icazátegui y compañía, en dicha calle y número.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

ED Pedro de Alvadeneira,

de la Compañia de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATOLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.....	Pesetas	1 75
Id. tres meses.....	"	4 50
Resto de España, tres meses.....	"	5
Extranjero, seis meses.....	"	20
Antillas españolas, seis meses.....	"	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.....	"	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacilla.....	Pesetas	0 25 línea
Tercera plana.....	"	0 12 "
Cuarta plana.....	"	0 06 "
Comunicados.....	"	0 25 "
Papeletas de defuncion.....	"	5

Dirigirse par. suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, en la del Puente, número 16.